Nôk a férfi (B)irodalomban)

Szépírók Társasága V. Ôszi Irodalmi Fesztiválja a Petôfi Irodalmi Múzeumban

Október 25–26. 11 és 14 óra között Bódis Kriszta szubjektív filmválogatása

OKTÓBER 25. SZOMBAT

11.00–12.35 

Groó Diana: Csoda Krakkóban, 2004, színes játékfilm, 95 perc

Egy szerelem története csodaországban – Groó Diana egészen Krakkóig utazik, hogy megtalálja az igazit.  Tenderli, menóra, flódni, és csodarabbi – a rendezőnő első játékfilmjében komoly szerep jut a zsidó tradíciónak, a véletlennek, és a mélységes mély múltnak. 

Groó Diana, számos fesztiváldíjas kisjátékfilm és dokumentumfilm alkotója, a legendás Simó Sándor tanítványa

Írta: Groó Diana, Szekér András. Producer: Garami Gábor, Krzysztof Zanussi, Angelusz Iván. Kép: Kardos Sándor. Zene: Kardos Dániel, Budapest Klezmer Band. Vágó: Mógor Ágnes. Szereplők: Maciej Adamczyk (Pjotr), Franciszek Pieczka (Lewi Rabbi), Pawel Gedlek (Tarek), Békés Itala (Mancika), Jerzy Trela (Grzegorz mester), Bíró Eszter (Eszter), Bartlomiej Swiderski (Aurel), Barkó György (Somfai). 

12.45–13.00 

Fliegauf Benedek: Hypnos, 2001, rövidfilm, 35 mm, színes, 15 perc)

A regresszív csoportos hipnózis módot ad rá, hogy a terapeuta szuggesszióját követve visszamenjünk a gyerekkorunkba. Többnyire naív és ártatlan világban találjuk magunkat: hatalmas terek, furcsa szagok, óriási felnőttek. Eltemetett emlékek között járni azonban nem teljesen veszélytelen, kevesen tudják pontosan kiszámítani, hogy mi vár rájuk a jövőben. Még kevesebben vannak azonban azok, akik tudják, hogy mi történt velük a múltban. Addig jó, amíg a sötétben tapogatózunk?

Operatőr: Szatmári Péter. Vágó: Barsi Béla. Hang: Zányi Tamás, Zene. Raptors' Kollektíva. Gyártó: Inforg Stúdió. Gyártásvezető: Sós Judit. Producer: Muhi András. Szereplő: Mészáros Masa, Talpas Iván, Thurzó Barbara
13.15–14.00 

Bódis Kriszta: Bárisej, dokumentumfilm, 2002-2007 színes,, 50 perc

„A férfi más, mint a nő. Egy férfi több mindent megengedhet magának, egy nő semmit sem. Az asszonyok mindent tűrnek.” Az idézetek Bódis Kriszta Báriséj (Nagylány) című dokumentumfilmjéből származnak, mely amellett, hogy feltérképezi a „nő helyét” az archaikus szokásokat őrizni igyekvő oláhcigány társadalomban, a repedéseket – ha tetszik a feminizmus, az emancipáció „bomlasztó” csíráit – is látni hagyja, avagy: történelmi lecke (nagy)lányoknak.

Operatör Gózon Francisco, Vizkelety Márton, Takács Mária Zene: Palya Bea, Ex Fekete Csillagok, Grof. Vágó: Gyimesi László, Hang: Várhegyi Rudolf. Szereplôk: Natasa, Gyöngyike, Pömpi, Gyártásvezetô: Vigh István. Gyártó: Filmplus, Producer: Hollósy G. Zsuzsanna. a/a: Tóth Bernadett, válogatott filmográfia:

14.00–14,20 

Sebô Ferenc: Alterego, 2006, rövidfilm, színes, 20 perc

Fiatal szerelmespár új lakásba költözik. Kiderül, hogy a szomszédban is ők laknak, csak húsz évvel később.

Forgatókönyv: Peer Krisztián, Sebő Ferenc. Operatőr: Tóth Widamon Máté.

Vágó: Rigó Mária. Díszlet: Varga Judit. Jelmez: Varga Magda. Zene: Nagymáthé Gábor. Gyártó: CeMedia Production. Gyártásvezető: Papp Sándor. Producer: Darvas Csanád, Havas Miklós. Szereplő: Anger Zsolt, Eszenyi Enikő, Fancsikai Péter, Ubrankovics Júlia

OKTÓBER 26. VASÁRNAP

11.00-11.13 

Zomborácz Virág: A macska szerepe a francia irodalomban, vizsgafilm, 2006, színes, 13 perc. Félelem és reszketés egy külvárosi albérletben.

„Nem tudjuk, hogy mi történik velünk, s épp az történik velünk, hogy nem tudjuk, mi történik velünk.” (José Ortega y Gasset)

Író: Forgács Zsuzsa Bruria. Forgatóköny: Zomborácz Virág. Operatör: G. S. Ábris. Zene: Bod Levente – Analog; T-Rex – We Love To Boogie; The Trashman – Surfin’ Bird; Bizet – Carmen:. Hang: Váczi Kristóf. Vágó: Papp Vivi, Szereplôk: Réti Adrienn, Bata Éva, Gyártásvezetô.: Óvári Eszter. Gyártó:  Színház- és Filmművészeti Egyetem

11.25-12.15 

Takács Mária: A fásli a zokni és a szőr, dokumentumfilm (50 perc)

Egy berlini szakértők vezette dragking (férfinak öltözött nő) workshopon a címben említett eszközök segítségével a lányok eljátszhatnak azzal a lehetőséggel, milyen férfinak lenni, illetőleg milyen a férfias oldaluk.

12.30-13.15  

Sivó Júlia és Surányi Z. András: Júlia, tévéfilm (45 perc)

Visky András: Júlia című drámájából készült lírai dokumentarista film, melyben az író szüleinek csodálatos szerelmi története és életdrámája úgy elevenedik fel, hogy szemünk előtt zajlik az idős házaspár hétköznapjainak néhány pillanata.

Visky András Júlia című monodrámájában önéletrajzi események elevenednek  meg. Az írót és édesanyját testvéreivel kitelepítik. Amikor Júlia szíve a  megpróbáltatások alatt összeroppan, a klinikai halál állapotában sajátos  logikai rendszerben meséli, éli újra történeteit. Júlia naiv hitet és  intellektuális iróniát egyszerre felmutató történetmesélése különös lebegő  költészetet ad a drámának, és a filmnek is.

13.20-14.15 

Litauszky János: Cérnaszálon, dokumentumfilm, 53 perc

Litauszki János dokumentumfilmje a Magyarországon dolgozó vendégmunkások sorsát mutatja be öt kárpátaljai asszony történetén keresztül. Az asszonyok távol otthonuktól, reggeltől estig görnyednek a varrógép előtt, hogy szeretteiknek jobb, könnyebb életet teremthessenek. Hősies lemondás az övék: a havonta-kéthavonta hazatérő varrónők pár nap alatt igyekeznek bepótolni mindazt, amit hónapokig nélkülözniük kellett; aztán búcsút intenek és visszatérnek mindennapi megpróbáltatásaikhoz.

Forgatókönyvíró: Józsa Márta. Operatőr: Markert Károly. Producer: Fényes András. Gyártásvezető: Kucsa Attila. Vágó: Szalai Károly. Riporter: Józsa Márta
